
t oseei r ani . i r
3

چرتکه  شماره  1335 /  ‌‌‌‌ یکشنبه  10  اردیبهشت   1402  /     9  شوال  1444  /  30   آوریل   2023

خبر اقتصادی

شرایط واردات خودروهای کارکرده 
اعلام شد

ت  ا د ر ا و یط  ا شر
خودروهای کارکرده 
مبتنی بر »ثبت سفارش« 
توسط اشخاص حقیقی 
و حقوقی و اعلام »منشاء 

ارز« مورد تایید بانک مرکزی تهیه و ابلاغ خواهد شد.
به گزارش انک مرکزی، پیرو ارائه لایحه دو فوریتی 
الحاق موادی به قانون ساماندهی صنعت خودرو 
توسط ریاست جمهوری به مجلس شورای اسلامی به 
منظور تسهیل شرایط واردات خودرو به ویژه واردات 

خودروهای کارکرده، به این وسیله اعلام می‌گردد:
در صورت تصویب این لایحه در مجلس شورای 
اسلامی و براساس آئین نامه اجرایی آن که با همکاری 
وزارت صمت و سایر دستگا ههای ذیربط تهیه خواهد؛ 
شرایط واردات خودروهای کارکرده مبتنی بر »ثبت 
سفارش« توسط اشخاص حقیقی و حقوقی و اعلام 
»منشأ ارز« مورد تأیید بانک مرکزی تهیه و ابلاغ 

خواهد شد.
    

با دستور رئیس‌‌کل بانک مرکزی
تخصیص ارز به خریداران ارز آزاد 

ممنوع شد
با دستور رئیس‌کل بانک مرکزی از شنبه 9 اردیبهشت 
تخصیص ارز به شرکت‌های واردکننده‌ای که قبل از 
مرحله تخصیص ارز، نسبت به خرید ارز از بازار آزاد اقدام 
می‌کنند، ممنوع است. به گزارش ایسنا، محمدرضا فرزین 
طی مکاتبه با معاون ارزی بانک مرکزی تاکید کرد: در 
راستای تقویت اقدامات لازم برای مدیریت بازار ارز در بازار 
غیررسمی و بر اساس اطلاعات کسب‌ شده در خصوص 
نحوه تامین ارز توسط برخی شرکت‌های واردکننده، از 
این تاریخ به بعد تخصیص ارز به تمام شرکت‌هایی که 
قبل از مرحله تخصیص، در بازار آزاد ارز خریداری کنند، 
ممنوع است و بدون تایید اینجانب هیچگونه تخصیصی 

صورت نپذیرد.
    

شیب تند کاهش قیمت‌ها
 در بازار خودرو 

ریزش قیمت‌ها در بازار 
خودرو همچنان ادامه دارد 
و طی یک هفته اول دومین 
ماه فروردین ۱۴۰۲، شاهد 
شیب تند کاهش قیمت‌ها 

در بازار خودرو بوده‌ایم. به گزارش خبرآنلاین، اتحادیه 
نمایشگاه‌داران و فروشندگان خودرو تهران درباره 
شرایط بازار خودرو می‌گوید: در صورت آغاز عرضه‌های 
مستمر خودرو در بازار قطعا قیمت خودرو در بازار شکسته 
می‌شود و فاصله قیمت خودرو از کارخانه تا بازار کاهش 
می‌یابد. به اعتقاد سعید موتمنی،  در بازار مشتری صف 
نکشیده و قطعا عرضه این تعداد خودرو موجب کاهش 
شدید قیمت خودرو در بازار می شود. البته برخی گمانه‌ها 
حاکی از آن است وزارت صمت برای فرار از استیضاح رضا 
فاطمی‌امین، وزیر صمت، بالاخره اقدام به کنترل بازار 
و قیمت‌ها کرده است. اما با این حال اعلام خبر عرضه 
۵۰ هزار خودروی ثبت‌نامی در سامانه یکپارچه خودرو 
سیگنال جدیدی را به بازار مخابره کرد و قیمت برخی 
خودروها کاهشی شد. البته تحلیلگران بازار اعتقاد دارند 
که بعید به نظر می‌رسد که این روند و توزیع گسترده 

خودرو در هفته‌های آتی ادامه‌دار باشد.
    

 رویترز خبر داد
توقیف یک نفتکش حامل نفت ایران 

از سوی آمریکا
سه منبع مطلع به رویترز گفتند که آمریکا در روزهای 
گذشته یک نفتکش ایران را توقیف کرده است و اقدام 
روز پنج‌شنبه جمهوری اسلامی در توقیف یک نفتکش 
با پرچم جزایر مارشال در دریای عمان واکنشی این اقدام 
بوده است. این خبرگزاری می‌گوید، توقیف نفتکش‌ها 
مرحله تازه‌ای از تشدید تنش بین ایران و آمریکا پس 
از سال‌ها تحریم‌های گسترده واشینگتن علیه تهران بر 
سر برنامه هسته‌ای جمهور اسلامی است. ایران با نادیده 
گرفتن تحریم‌های آمریکا در حال افزایش صادرات 
نفت خود است. شرکت امنیت دریایی بریتانیا، آمبری 
اینتلیجنس، می‌گوید توقیف نفتکش ایران توسط 
آمریکا دست کم پنج روز پیش از توقیف نفتکش با 
پرچم جزایر مارشال در دریای عمان توسط ایران روی 

داده است.

جلسه استیضاح وزیر صنعت، معدن و 
تجارت امروز یکشنبه برگزار می‌شود.

سید محمد حسینی، معاون پارلمانی 
رئیس‌جمهور روز جمعه به مجلس پیشنهاد 
داده بود که جلسه استیضاح فاطمی امین 
به جای روز یکشنبه، سه شنبه هفته جاری 

برگزار شود.
توجیه معاون پارلمانی این بوده است 
که قانوناً ۱۰ روز فرصت برای برگزاری 
استیضاح وجود دارد و  اگر مبنا روزهای 
کاری باشد، قانوناً تا سه‌شنبه هفته جاری 
فرصت برای برگزاری جلسه استیضاح در 
مجلس وجود دارد تا با توجه به تعطیلی 
مجلس در هفته گذشته، فرصتی برای 
 فاطمی امین برای پاسخ به نمایندگان وجود 

داشته باشد.
با این حال مجلس تقاضای معاون 
پارلمانی را رد و اعام کرد که براساس 
آیین‌نامه داخلی خود، استیضاح وزیر 
صمت باید روز یکشنبه برگزار شود. به این 
ترتیب، فردای روزی که فهرست نمایندگان 
دریافت‌کننده شاسی‌بلند هم بیرون آمده- و 
البته تکذیب شده-  انتظار می‌رود که غوغایی 

در مجلس به پا شود.

دولت استیضاح فاطمی‌امین را به موضوع 
همدلی قوا گره نزند

»موضوع همدلی بین قوا و کمک‌رسانی 
تاکنون به خوبی از سوی مجلس دنبال شده 
است، این همراهی از جانب نمایندگان از زمان 
رأی اعتماد و شروع به کار دولت آقای رئیسی 
کاملا ملموس و روشن است و نباید استیضاح 
وزیر صمت را به این موضوع گره بزنند، گاهی 
استیضاح برای کنار رفتن یک گزینه ناکارآمد و 
آمدن یک نیروی توانمندتر هم کمک به دولت 
است. هدف ما این است که دولت در عمل به 
شعارهای خود موفق عمل کند و این امر منجر 
به امیدآفرینی و ایجاد رضایتمندی در میان 

مردم شود.«
اشاره نماینده مردم مهاباد به سخنان اخیر 

رهبر انقلاب و تأکید ایشان بر همدلی قواست.
جلال محمودزاده دیروز به ایلنا درخصوص 
برگزاری استیضاح وزیر صمت در جلسه امروز 
)یکشنبه( مجلس و حواشی به وجود در این 
زمینه، گفت: یکی از انتقادات جدی و مهم به 
عملکرد وزیر صمت حوزه خودرو است، با توجه 
به اینکه دولت اجازه واردات خودرو را دارد اما 
وزارت صنعت، معدن و تجارت تاکنون مانع از 
واردات خودرو شد و این باعث شده که قیمت 

خودروهای بی‌کیفیت داخلی چندین برابر 
شود، این مساله یکی از مهم‌ترین محورهای 

استیضاح است.
محمودزاده یادآور شد: ایشان قبل از اینکه 
رأی اعتماد بگیرد، اعلام کرده بود که من 
صنعت خودروسازی داخلی را مدیریت می‌کنم 
و گرانی خودرو را مهار خواهم کرد، در صورتی 
که نه‌تنها این کار را نکرده بلکه زیر سیطره 
خودروسازان قرار گرفته است و خودروسازان 
دارند وزارت صمت را مدیریت می‌کنند نه 
وزارت صمت خودرسازان را. این شرایط باعث 
اعتراضات گسترده مردم به گرانی‌ها شده و وزیر 

باید در این رابطه پاسخگو باشد.
محمودزاده به اشاره به برخی حواشی اخیر 
در مورد تحویل خودرو به نمایندگان ابراز 
داشت: بحث خودرو حاشیه‌هایی است که 
می‌خواهند برای مجلس ایجاد کنند، اگر چنین 
اتفاقی افتاده مگر حواله خودرو لیست ندارد؟ 
آن را منتشر کنند تا به اطلاع مردم برسد. ما 
که هنوز جزو استیضاح‌کنندگان هستیم با ما 
تماس گرفتند و حضوری آمدند و لابی کردند 
اما ما روی نظرمان برای استیضاح هستیم و 
خواهیم ایستاد و از سایر نمایندگان تقاضا 
می‌کنیم که به این استیضاح رأی مثبت بدهند.

فضاسازی وسیع ارتش سایبری و متشنج 
کردن جو ثمری ندارد

یک نماینده دیگر مجلس نیز گفت: استیضاح 
وزیر صمت قطعی است. فضاسازی وسیع ارتش 

سایبری و متشنج کردن جو ثمری ندارد.
 سید ناصر موسوی لارگانی در حساب 
توئیترش نوشت: استیضاح وزیر صمت قطعی 
است. فضاسازی وسیع ارتش سایبری و متشنج 
کردن جو ثمری ندارد. پرده‌ها کنار رفته و حقیقت 
آشکار است. عین آبان سال گذشته لشکر معاونین 
و مدیران وزارتخانه با مأموریت ویژه راهی 
استان‌ها شده و لابی می‌کنند ! آیا همین اقدامات 

دلیل قطعی بر عزل وزیر نیست؟

عملکرد فاطمی امین قابل دفاع نیست
عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس 
خاطر نشان کرد: دولت می‌داند که فاطمی امین 
عملکرد خوبی ندارد اگر به این باور نمی‌رسید 
از او در مجلس دفاع می‌کرد. به نظر می‌رسد 
فاطمی امین بعد از تفکیک وزارتخانه‌ها نیز مدیر 
خوبی نباشد برای اثبات این ادعا می‌توان به آمار 
فعالیت وی در حوزه‌های مختلف صنعت و معدن 

استناد کرد.
نماینده مردم قزوین نیز در گفت‌وگو با ایلنا، با 
اشاره به مصمم بودن مجلس برای برگزاری جلسه 
استیضاح، افزود: پاسخ وزیر باید قانع‌کننده باشد؛ 
من پیش‌بینی می‌کنم استیضاح رای خواهد 
آورد و فاطمی امین فعالیت‌اش در صمت منتفی 

خواهد شد.
لطف‌الله سیاه‌کلی با بیان اینکه وزارت صمت و 
طرفداران فاطمی امین پیش از استیضاح عملیات 
روانی را آغاز کردند، گفت: نمایندگان مجلس باید 
از حق مردم دفاع ‌کنند و درخصوص استیفای 
حقوق آنها نیز با هیچ کس معامله نخواهند کرد؛ 
ممکن است اشخاصی در این میان خطا کرده 
باشند اما قاطبه مجلس انقلابی است و نباید 

تخریب شود.
وی در پاسخ به این پرسش که تا چه میزان 
نقل دریافت حواله‌های خودروهای شاسی بلند 
از سوی وزارت صمت به نمایندگان مجلس در 
استیضاح قبلی می‌تواند فضای جلسه روز یکشنبه 
را مسموم کند؟ تصریح کرد: پیش از برگزاری هر 
جلسه استیضاحی چنین سخنانی طرح می‌شود 
و این موضوعات تازگی ندارد؛ اما آنچه مسلم است 
نه می‌توان چنین موضوعاتی را رد یا اثبات کرد. 
احتمالا فردی خطایی کرده باشد اما فضای 
عمومی مجلس انقلابی است و سعی دارد که 

حقوق مردم را دنبال کند.
عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس با 
بیان اینکه دولت می‌داند وزارت صمت به‌درستی 

اداره نمی‌شود، گفت: اگر دولت به این اعتقاد 
نمی‌رسید هیچگاه به فکر تفکیک وزارت بازرگانی 
از صمت نمی‌افتاد؛ دولت می‌داند که فاطمی امین 
عملکرد خوبی ندارد اگر به این باور نمی‌رسید از او 
در مجلس دفاع می‌کرد. به نظر می‌رسد فاطمی 
امین بعد از تفکیک وزارتخانه‌ها نیز مدیر خوبی 
نباشد برای اثبات این ادعا می‌توان به آمار فعالیت 
وی در حوزه‌های مختلف صنعت و معدن استناد 

کرد.

فاطمی امین از وزارت صمت 
خداحافظی خواهد کرد

عضو اتاق بازرگانی ایران نیز در همین راستا 
و در انتقاد ار عملکرد وزیر صمت خاطرنشان 
کرد: وزیر فعلی صمت به پشتوانه دوستان خود 
علاقه دارند که در این مسند بماند و چندان رفتن 
را نمی‌پذیرند اما پیش‌بینی می‌کنم یکشنبه 
فاطمی امین از وزارت صمت خداحافظی 

خواهد کرد.
علی شریعتی در گفت‌وگو با ایلنا، عملکرد 
وزارت صمت در دولت سیزدهم را غیرقابل 
قبول دانست و افزود: خروجی این وزارتخانه در 
شاخص‌های مانند وضعیت خودرو، لوازم خانگی 
و سایر صنایع نشان می‌دهد که برنامه‌ریزی‌ها در 
جهت شعار امسال یعنی رشد تولید و مهار تورم 

نبوده است.
شریعتی در پایان تاکید کرد: برخی 
این دیدگاه را طرح می‌کند که دولت برای 
ابقای فاطمی امین داستان وزارت بازرگانی 
را می‌خواهد پهن کند؛ اگر طرح دوفوریتی 
تشکیل وزارت بازرگانی از سوی مجلس رای 
بیاورد به نظر می‌رسد پیمان پاک به آنجا برود 
و نمی‌دانیم صمت را چه کسی عهده‌دار خواهد 
شد. بزرگترین وزارتخانه که بعد از جراحی 
ناموفق اقتصادی بیشترین سهم را ارز به خود 
اختصاص می‌داد وزارت کشاورزی بود و از آنجا 
که ناواردترین افراد در حوزه بازرگانی در شرکت 
بازرگانی عهده‌دار مسئولیت شدند پیمان پاک 

برای مدتی به آنجا رفت.

کارشناسان دلایل متعددی را 
برای رسوب کالا در گمرکات کشور 

بیان می‌کنند که مهم‌ترین آن را 
عدم تأمین ارز و سرمایه در گردش 

کافی، ثبت سفارش در حجم بالا 
بدون درنظرگرفتن شرایط کشور و 
زمان‌بر بودن برخی رویه‌های ثبت 

سفارش و ترخیص کالا می‌دانند

استاد اقتصاد دانشگاه الزهرا درباره مقاومت برخی بانک‌ها در معرفی ابربدهکاران 
بانکی گفت: ‌ دلیل این مقاومت بسیار روشن است زیرا آنهایی که این وام‌ها را دریافت 
کرده‌اند، خیلی راحت می‌توانند قانون را دور بزنند و کسی هم جرات برخورد با آنها 

را ندارد.  ‌
حسین راغفر در گفت‌وگو با ایلنا درباره سیاست بانک مرکزی مبنی بر برخورد با 
بانک‌های تورم‌زا و انحلال آنها و اینکه آیا یک بانک می‌تواند ناترازی را تا مهلت داده 
شده تا شهریور ماه رفع کند، اظهار داشت: نفس این سیاست و این موضوع‌ یعنی 

رسیدگی به مشکل جدی بانک‌ها در کشور یک مساله بسیار مهم است و اگر به این 
موضوع از بعُد مثبت نگاه کرد، همین اقدام بانک مرکزی را باید یک نشانه مثبت در 
رفع ناترازی بانک‌‌ها دانست. اما اینکه بانک‌ها می‌توانند ناترازی خود را تا همین مدت 
زمان کوتاه جبران کنند، بحث متفاوتی است و نکته مهم‌تر نحوه و چگونگی جبران 

ناترازی بانک‌ها است.
وی ادامه داد:‌ پرسش اصلی این است که وقتی بانک‌ها با مشکلات عدیده‌ای رو 
به رو هستند چگونه ناترازی خود را حل می‌کنند. ضمن اینکه بانک مرکزی می‌داند 
عامل بسیاری از این ناترازی‌ها چه بوده و منابع به کجاها ارسال و صرف چه موضوعاتی 
شده که این ناترازی‌ها برای نظام بانکی و اقتصادی کشور را به وجود آورده است. 

معتقدم در این باره صورت مساله بسیار روشن و پاسخ آن هم روشن است.
این کارشناس اقتصادی گفت: درباره صندوق‌های اعتباری با همین مشکل مواجه 
بودیم و پیش از این بانک مرکزی با مساله تامین منابع ناترازی موسسه اعتباری منحل 

شده مواجه بود و به خوبی می‌داند که این مشکل به سهولت رفع نمی‌شود.
راغفر با بیان اینکه نکته مهم این است که ناترازی بانک‌ها با چه هزینه‌ای جبران 
خواهد شد، افزود:‌ اساسا برای بسیاری از بانک‌ها امکان رفع ناترازی وجود ندارد 
هرچند که اگر بانک مرکزی عزم جدی داشته باشد بسیار راحت و الساعه می‌تواند 

چندین بانک را منحل و ادغام کند.
وی درباره احتمال انحلال بانک آینده و ادغام آن با سایر بانک‌ها ‌اظهار داشت: نکته 
ادغام بانک آینده این است که اگر این بانک ادغام شود ناترازی آن از چه محلی جبران 

خواهد شد. منابع بسیار بزرگی از این بانک‌ها که مصرف شده، متعلق به مردم بوده 
و پرسش این است که این ناترازی‌هایی به وجود آمده، چگونه به مردم بازگردانده 
خواهد شد؟ تکلیف بانک آینده روشن است و 150 هزار میلیارد تومان از منابع این 
بانک خرج ایران مال شده و این منابع از بین رفته است. مساله اصلی این است بخشی 
از این ناترازی به دلیل پرداخت وام‌های کلان ایجاد شده و این وام‌ها هم به نهادهای 
پرقدرت پرداخت شده که الان بانک‌ها نمی‌توانند از این نهادها وام داده شده را پس 

بگیرند.
این کارشناس اقتصادی تاکید کرد: صورت مساله برای همه واضح است و 
همچنین می‌دانند این مساله به سهولت رفع نمی‌شود. به همین دلیل بانک مرکزی 
همواره در این باره مسلوب‌الاختیار بوده و اختیار کافی برای مواجه با مشکلات این 
گونه را نداشته و ندارد. یکی از دلایل شکل‌گیری بحران بانکی در کشور هم همین 
است چراکه بانک مرکزی نمی‌توانست به موقع نسبت به این ناترازی‌ها تذکرات لازم 

را به بانک‌ها بدهد و آنها را مکلف به انجام اصلاحات لازم برای بهبود وضعیت کند.
وی با اشاره به ادغامی که در بانک سپه انجام شد، ادامه داد: بانک‌هایی که ادغام 
شدند، کسری‌ها و ناترازی‌هایی که داشتند و پرسش این است که این کسر‌ی‌ها با چه 
هزینه‌ای و از کجا تامین خواهد شد. موضوع اصلی این است که چرا نه تنها با مدیران 
متخلف این بانک‌ها برخورد نشد بلکه به این مدیران در برخی موارد، مسئولیت‌های 
بالاتر واگذار شد و این پرسش‌ها، واقعی بودن این اصلاحات را با تردید مواجه می‌کند.
وی گفت:  تعداد زیادی از بانک‌های موجود،‌ بانک‌هایی هستند که در خدمت 
برخی نهادها و بنیادها قرار دارند و نه در خدمت اقتصاد ایران و در این بانک‌ها از منابع 

موجود برای رفع مسائل این نهادها و بنیادها استفاده می‌شود.
راغفر تاکید کرد: رفع بحران بانکی در کشورمان نیازمند عزم سیاسی است که این 
عزم فراتر از دولت بوده چه برسد به رئیس بانک مرکزی. باید این عزم سیاسی وجود 

داشته باشد و حاضر شوند که انحلال و ادغام بانک‌ها صورت بگیرد.

راغفر در گفت‌و گو با ایلنا:‌

کسی جرات برخورد با ابربدهکاران بانکی را ندارد

گفت وگو

وزیر مسئول گمرکی اتحادیه اقتصادی اوراسیا گفت: 
تبادلات تجاری کشورهای عضو اوراسیا با ایران دو برابر شده 
است. این میزان رشد و افزایش دو برابری حجم مبادلات 
بین دو طرف، نتیجه توافقنامه‌هایی است که اجرایی شدند.

به گزارش ایلنا، ایلدار علیشروف در نشست دیروز افزود: 
بین ایران و کشورهای عضو اوراسیا توافقنامه‌هایی موقت )سه 
ساله( وجود داشته اما در حال حاضر می‌توان این توافقنامه‌ها 
را نامحدود کرد و می‌توان در آینده توافقنامه‌های طولانی با 

امتیازهای بیشتری تدوین و اجرایی کرد. وی با بیان اینکه 
ایران شریک قدیمی و سنتی کشورهای اوراسیا است، اظهار 
کرد: ارتباطات گمرکی ایران و کشورهای اوراسیا روز به روز 
در حال افزایش است و این دیدار امروز به موقع و ضروری بود.  
بین ایران و کشورهای عضو اوراسیا توافقنامه‌هایی موقت سه 
ساله وجود داشته اما در حال حاضر می‌توان این توافقنامه‌ها 
را نامحدود کرد و می‌توان در آینده توافقنامه‌های طولانی با 

یکسری اختیارات داشته باشیم.

وزیر مسئول گمرکی اتحادیه اقتصادی اوراسیا ادامه 
داد: پروتکل‌های سازمان گمرکی از طرف شما اعلام شد 
که برای رفع مشکلات موجود باید به برخی نکات کلیدی 
توجه ویژه‌ای کرد. به عنوان مثال طرح راه اندازی کریدور 

شمال - جنوب و مسائل زیرساختاری آن نکاتی دارد که به 
شما آن را توضیح می‌دهم. درباره تبادلات الکترونیکی اسناد 
و اطلاعات هیچ مشکلی وجود ندارد و ما هم از این تبادلات 

دو طرفه استقبال می‌کنیم 
اما باید درباره محتوای 
این تبادلات اطلاعاتی به 
توافق برسیم. مطمئن 
باشید اگر ما توافقنامه‌ای 
را به امضا رساندیم و به 
توافق رسیدیم تمام 
کشورهای عضو اوراسیا 
 مجبور به اجرا و رعایت 

آن هستند.

وزیر گمرکی اتحادیه اقتصادی اوراسیا:‌

مبادلات تجاری کشورهای اوراسیا با ایران ۲ برابر شد

خبر
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پاسخ به یک پرسش در روز سخت وزیر صمت و نمایندگان

مجلس رهرو دولت است یا وکیل ملت؟!


